

# NYHEDSBREV

Et liv efter overlevelse ...

## Formandens beretning

Så er IUG i gang igen efter sommerferien, og her kommer en opdatering på de igangværende tiltag.

Foreningen er i gang med at opbygge vores eget beredskab af personer, der er villige til hurtig udrejse, de bliver interviewet på forhånd, hvis de ikke allerede er med i vores database. Omkring 15 personer har meldt sig til beredskabet, og vi holder det første orienteringsmøde med de pågældende senere på måneden.

IUG har modtaget støtte fra COWI Fonden, 150.000 kr til vores projektarbejde. Pengene

er ikke endeligt disponeret. Vi undersøger forskellige muligheder og samarbejder og regner med, at projektet kan implementeres i løbet af efteråret.

Vores Akilleshæl er fortsat det manglende kendskab til foreningen og vore aktiviteter. Vi har sat mere skub i foredragsvirksomheden, vi har været i flere virksomheder og Rotary klubber, og der arbejdes i den forbindelse på at etablere støtte til et af vore projekter.

Vi har også været så heldige at få udarbejdet en kommunikationsstrategi af Ann Sofie Orth, der har

lavet strategien som led i sine kommunikationsstudier på Syddansk Universitet. Rapporten er et utrolig godt og velkomment hjælpemiddel i vores kommunikationsarbejde, og vi er nu i gang med den konkrete opfølgning. En stor tak til Ann Sofie.

Endelig er vi fortsat i gang med at opbygge et net af IUG ambassadører, der mere direkte kan kommunikere med kolleger og firmaledelse. Skulle det være noget for dig, er du velkommen til at sende en mail til: [ambassadoer@iug.dk](mailto:ambassadoer@iug.dk)

Steen Frederiksen,

## Nekrolog

Det er med vemod, vi må meddele, at Niels Hjorth er død. Niels blev 73 år og har i sin aktive karriere haft mange ansvarsfulde stillinger, herunder som formand for Ingeniørforeningen. I de senere år har han drevet egen ingeniørforretning med rådgivningsopgaver i østlandene, for projekter finansieret af EU.

Niels har siden sin indmeldelse i IUG altid stået til rådighed for os

med mange gode råd og vurderinger i kritiske situationer. Han blev suppleant i IUG's bestyrelse i 2003 og blev året efter indvalgt i bestyrelsen, hvor han i en årrække beklædte posten som næstformand. Han stillede store krav til sig selv, og til IUG med hensyn til professionalisme i foreningens arbejde.

Således var han initiativtager til dannelsen

af HTFE og fast medlem af TAC, der stod for fastlæggelse af kravene til og udvælgelsen af de teknikere, der ønskede optagelse i HTFE med henblik på udsendelse. Niels var en god kollega, som det var en daglig glæde at arbejde sammen med og som de medlemmer, der stod ham nær i det daglige arbejde, kom til at holde meget af, og kommer til at savne.

## I DETTE NUMMER

Formandens beretning

Nekrolog

Fannys pølsevogn

Nyt fra IUG-DTU

Liberia

Beredskabet søger folk

IUG i Burma

Støtte fra Atkins og TEO

Vidensdeling fra kurser

## KONTAKT

Skt. Annæ Plads 16  
1250 København K  
Telefon 6077 4006  
[info@iug.dk](mailto:info@iug.dk)  
[www.iug.dk](http://www.iug.dk)

## IUG indleder samarbejde med verdens mest berejste pølsevogn

IUG har fået en henvendelse fra ejeren af verdens mest berejste pølsevogn Fanny Posselt. Fanny har i en årrække deltaget med sin pølsevogn ved større sportslige og kulturelle begivenheder, hvor hun får deltagende kendte personligheder til at dele gratis pølser ud og samle ind til velgørende formål hovedsageligt til nødlidende børn. Pølsevognsprojektet støttes af en række danske virksomheder. Medejere af pølsevognen ud over Fanny er bla. fodboldspillerne Martin Jørgensen og Thomas Helveg.

Fanny har i år deltaget i Le Mans løbet i Paris, og er nu ved at forberede turen til Beijing for at deltage med pølsevognen i handicap OL. Her vil hun samle ind til en skole i Kina om muligt i det jordskælvsramte område.

Fanny synes, at IUG og pølsevognen er et godt match, så hun har spurgt, om vi er interesseret i at deltage i projektet ved at stille teknisk bistand til rådighed i forbindelse med opførelsen af skolen, og at hjælpe med at udforme og styre projektet ud fra de midler, Fanny vil være i stand til at indsamle. Samarbejdet med Fanny går i al sin enkelthed ud på, at IUG støtter med råd og vejledning, og at Fanny skaffer penge og good will

til projektet (og derved også IUG).

Læs mere på:

[www.poelsevognen.net](http://www.poelsevognen.net)

[www.worldsmosttravelledhottdogstand.blogspot.com](http://www.worldsmosttravelledhottdogstand.blogspot.com)

[www.kontutto.com](http://www.kontutto.com)

*Billede af Fannys pølsevogn opstillet ved Le Mans.*



## Nyt fra IUG-DTU afdelingen

Som vi omtalte i sidste nyhedsbrev blev der holdt et foredrag på Ingeniørhøjskolen i Århus tidligere på året. Tilgangen fra de studerende og opbakningen fra skolen har været helt fantastisk. Bla. har IHA støttet vores arbejde ved at tegne et firmamedlemsskab af IUG, og der er nu gang i opstarten af en afdeling på skolen derovre. AUC har også samlet en gruppe af studerende og ansatte og er også igang med de indledende tiltag til at starte en afdeling op i det nordjyske. Flere medlemmer har over

sommeren deltaget i implementeringen af nogle vand- og sanitetsprojekter i Guatemala for den DTU baserede forening UBU (U-landsforeningen for Bæredygtig Udvikling).

IUG-DTU har nu også fået gang i et lektiehjælpsprojekt for Ungdommens Røde Kors, der i al sin enkelthed går ud på at hjælpe unge mennesker med at styrke deres faglighed og motivation for de tekniske discipliner på Lyngby Handelsskole.

I forbindelse med studiestarten på DTU er de studerende fra IUG-

DTU igang med at afholde forskellige events og sociale arrangementer for at byde nye medlemmer velkomne. Bla. håber vi på at gentage sidste års store success med fortællinger fra de varme lande og servering af slush ice.

Der er flere af de bærende kræfter bag afdelingen på DTU, der nu bliver færdige, og vi mangler derfor studerende, der har lyst til at engagere sig i IUG arbejdet. Kunne det være noget for dig, så ring til Fridolin på tlf. 26 84 91 51.



## Mulighed for kommende projekter i Liberia

Medlem af IUG, Hans Christian Krarup, var i april måned på en arbejdsrejse til Liberia. I denne forbindelse benyttede han også lejligheden til at kontakte forskellige organisationer med henblik på muligheder for samarbejde med IUG.

Liberia er et land der bærer stor præg af de 14 års borgerkrig som landet har været gennem grundet kampene om blod-diamanter. I dag har Liberia et af de ringeste fungerende sundhedssystemer i verdenen og der er meget få læger, sygeplejersker og jordmødre til at behandle indbyggerne. Der er derfor sat meget fokus på genopretning af sundhedsvæsenet og

general genopbygning af landets infrastruktur.

Hans Christian havde blandt andet et møde med Liberias Minister for sundhed og socialt velfærd. Ministeren gav udtryk for interesse for mulighederne for samarbejde med IUG. Der var også et møde med Mercy Ship på deres hospitalsskib, de var især interesserede i assistance fra Maskinmestre.

Hans Christian arbejdede også på 2 sygehuse, hvoraf den ene, Curran Lutheran Hospital, har behov for genopbygning af deres jordmoder- og sygeplejerskeskole. Der er pt. 5 sygeplejersker i deres område med ca. 700.000 indbyggere.

IUG har givet tilsagn om, at vi vil bakke op om projektet i det omfang, det kan lade sig gøre, og er ved at se på muligheden for at assistere ved at finansiere en maskine til produktion af cementforstærkede ler blokke. IUG vil stå for oplæring i brugen af udstyret samt andre anvendelser af blokkene. Denne metode udmærker sig ved at være en billigere metode, der benytter lokale materialer frem for dyre og importerede varer,

*Fremstilling af de cementforstærkede lerblokke*



## Kvalificerede nøglepersoner til IUG's beredskab

Som omtalt tidligere her i nyhedsbrevet er IUG i gang med at opbygge vores eget beredskab af teknikere, der kan rykke ud med kort varsel efter forespørgsel fra vores samarbejdspartnere. Der vil typisk være tale om udsendelser på minimum 2 uger til maksimum 6 måneder alt efter opgavens art.

Vi forstiller os, at du er ingeniør, maskinmester eller har en anden teknisk baggrund med speciale i vand/sanitet, generatorer og andet teknisk udstyr, IT og kommunikation, logistik, miljø, eller indenfor byggeri (shelter).

Til disse opgaver forventer vi, at du har nogle års

erhvervs erfaring indenfor dit fag, minimum taler og skriver engelsk og gerne har kendskab til andre sprog. Tidligere udlandserfaring vil selvsagt også være en fordel.

Derudover søger vi specifikt ingeniører/eksperter inden for bygningskonstruktion og sætningskader, som kan bistå med rådgivning omkring bygninger i forbindelse med redningsarbejde efter jordskælv og lignende.

Da udsendelse ofte sker med kort varsel og til katastrofeområder, er det vigtigt, at du er afklaret med at kunne tage af sted - såvel i forhold til en

arbejdsgiver som til din familie. Udsendelser med kort varsel vil ofte kun strække sig over en kort periode. Fra IUG's side er det vores hensigt at sikre den rette træning af beredskabet. Vi vil så til gengæld også have en forventning om, at du føler dig forpligtet til at stå til rådighed.

Hvis du er interesseret i at blive en del af dette beredskab, så send et opdateret CV og en kortfattet ansøgning til [beredskab@iug.dk](mailto:beredskab@iug.dk). Har du har spørgsmål inden da, er du velkommen til at ringe til sekretariatsleder Ellen Bleeg på tlf: 60 89 44 06 mellem kl. 10 - 13.

**”Bliv en del af IUG's beredskab - send dit CV til [beredskab@iug.dk](mailto:beredskab@iug.dk)”**

## IUG-medlem udsendt til Burma for ASF Dansk Folkehjælp

Ingeniører uden Grænser og ASF-Dansk Folkehjælp ([www.folkehjaelp.dk](http://www.folkehjaelp.dk)) har gennem det sidste år diskuteret samarbejds-muligheder for at bruge IUGs ressourcebase i ASF's nødhjælpsberedskab.

Dette samarbejde har nu resulteret i, at en af IUG's medlemmer har været udsendt på en fact finding opgave til Myanmar for ASF, hvor den

pågældende så vidt muligt skulle forberede en indsats vedr. genhusning og etablering af rent drikkevand, som ASF har haft stor succes med bl.a. i Sri Lanka efter Tsunamien.

Den udsendte er maskinmester og blev udvalgt af ASF på baggrund af kombinationen af de tekniske kvalifikationer og lokale kendskab opbygget

gennem mange års ophold i Myanmar.

Vi håber på, at vi kan fortælle noget mere om turen i næste nyhedsbrev.

## Atkins støtter IUG

Atkins Danmark er en rådgivende ingeniørvirksomhed. I Danmark arbejder vi primært inden for 4 hovedområder: management, bane, industri og miljø og GIS (Geografiske Informationssystemer). Atkins i Danmark er del, at den globale koncern Atkins plc, som har 250 kontorer og 18.000 medarbejdere på verdensplan.

I Atkins har vi et ansvar overfor vores omgivelser

og ikke mindst den verden vi lever i. Derfor har vi vedvarende fokus på, hvor vi kan spille en rolle i forhold til miljøet, omverdenen og vores medmennesker. Som udgangspunkt tilbyder vi vores professionelle ekspertiser i stedet for at donere penge. Men der er undtagelser og Ingeniører Uden Grænser er én af dem.

Vi har valgt at sponsorere Ingeniører Uden Grænsers

IUG-DTU projekt, fordi vi gerne vil støtte arbejdet med at give studerende mulighed for at bidrage med deres ingeniørmæssige færdigheder og udvide deres kompetenceområder. Vi ser frem til fortsat at følge organisationens arbejde.

## TEO A/S støtter IUG

TEO A/S er en international software konsulentvirksomhed med hovedkontor i Danmark og kontorer i Pakistan og Rumænien. I tæt samarbejde med vore kunder udvikler vi IT-løsninger primært på Microsofts platform. TEO henvender sig til små og mellemstore danske virksomheder, der ønsker

en øget kvalitet, større økonomisk frihed og mere sikkerhed og kontrol i IT-leverancerne.

Vi ser det som vores opgave at bygge bro mellem mennesker og kulturer på denne jord, som vi alle deler. Da langt hovedparten af vores 40 ansatte er ingeniører, er det oplagt at vi, i

samarbejde med scholarships til trængende IT-universitetsstuderende i Pakistan, støtter et humanitære arbejde som IUG i Danmark.

## Vigtig vidensdeling og inspiration fra DRC-kurser

Af Erik Heyer

Som led i det nystartede samarbejde mellem luG og Dansk Flygtningehjælp (DRC) deltog jeg i maj måned i DRC's "Basic Emergency Management" kursus, der blev afholdt på Beredskabsstyrelsens kursuscenter i Snekkersten.

De 20 andre deltagere kom fra forskellige Vest- og Sydeuropæiske lande, og havde alle en del erfaring indenfor nødhjælpsarbejde. Den samlede trup havde erfaring fra de fleste større humanitære katastrofer, som jeg kendte til - primært som Human Rights Protection Officers, Program Administrators og Logistics. Jeg var stort set den eneste ingeniør, hvilket stod i skarp kontrast til de andre deltageres udmeldinger om, at det altid er svært at skaffe ingeniører, og at

disse indenfor nødhjælpsarbejdet er en mangelvare.

Videns- og erfaringsdelingen deltagerne imellem var en betydelig del af kurset, og det var yderst spændende at drøfte de forskellige problemstillinger folk havde oplevet i Sudan, Irak, Indonesien eller Somalia. Gennem hele kurset lavede vi case studies i mindre grupper diverse baseret på det UNHCR ledede nødhjælpsarbejde, der i kølvandet på 9/11 og den amerikanske ledede invasion i Afghanistan, blev udøvet i de pakistanske grænseområder.

Andre lektioner omhandlede gældende internationale konventioner, stress håndtering og udsendelses med diverse aktører som DRC, UNHCR

eller World Food Program.

I flotte omgivelser og fremragende vejr, med interessante og flinke mennesker og en super kursusledelse skabtes en synergi og stemning så alt gik op i en højere enhed - yderst motiverende og inspirerende.

Men kurset er jo blot starten. Jeg er således blevet indstillet til en UNHCR trainee stilling og håber allerede i år, efter 3-6 måneder indenfor nødhjælpsarbejde, at prøve kræfter med virkeligheden.

*Kollage fra DCR-kurset med billeder af deltagerne og et godt råd!*



## NYHEDSBREVET

Redaktør: Ellen Bleeg

Nyhedsbrevet udsendes til foreningens medlemmer, sponsorer og til dem, der på anden måde har vist interesse for foreningens arbejde.

Har du idéer, informationer eller kommentarer der kan være af interesse for medlemmerne, så send os en e-post herom til [info@iug.dk](mailto:info@iug.dk)